Cesky jazyk a literatura - 6. roénik - 4. etapa
Miluvnice

Zdravim vsechny sestaky! Mame za sebou dalsi naro¢ny tyden. Doufam, ze jste vSichni zdravi.
V tomto tydnu bych rada probrala nové ucivo. Budu postupovat tak, jako bychom byli spolu ve skole. Pokud
by mél nékdo s latkou problém, napiste mi mail, piidejte své telefonni ¢islo a ja vam zavolam.

Slovesa (uéebnice str. 107)

Znovu si spole¢né piipomenme slovni druhy. Ty délime na ohebné a neohebné. Ohebné proto, Ze se daji
ohybat, tedy skloniovat ¢i ¢asovat, a neohebné, které svij tvar neméni, nedaji se ani sklonovat, ani ¢asovat.
Slovesa jsou poslednim v fadé ohebnym slovnim druhem. Casujeme je. Vyjadiuji ngjaky dgj, &innost.

U sloves urcujeme mluvnické kategorie, a to osobu, ¢islo, zptsob a ¢as. Vsimnéte si poradi jednotlivych
kategorii. Cas uréujeme az jako posledni. Hned si zdaivodnime pro¢.

Osoby - mame tfi - prvni(1.), druhou(2.)a tieti(3.)

Cislo - mame jednotné(j.¢.) a mnozné(mn.g.)

Zpusob - oznamovaci(ozn.), rozkazovaci(roz.) a podminovaci(pod.)
Cas - piitomny(pi.), minuly(min.) a budouci (bud.)

1. Prvni dvé mluvnické kategorie jsou snadné, zkusme si je urcit v nasledujicim cviceni:

osoba ¢islo

Sla bych

zpivame

odkopou

jezdili jste

Mozna, ze jste si vsimli, ze jako treti v potadi mluvnickych kategorii urcujeme slovesny zpisob, ne ¢as, jako
jste byli zvykli na nizsim stupni. Je to z toho divodu, ze pouze u oznamovaciho zpusobu uréujeme slovesny
¢as. To znamena, ze u rozkazovaciho a podminovaciho zpisobu ¢as neuréujeme.

Nyni zopakujeme slovesny ¢as. Ten, jak jsem jiz zminovala, uréujeme pouze u sloves v 0znamovacim
zpusobu. Rozlisujeme piitomny, minuly a budouci ¢as.

Cas pritomny vyjadiuje d&j ¢innost, jez probiha v tuto chvili, tedy ted’. Napi. Pe¢u kolag. Ja nyni pecu,
sloveso je piitomném case.

Kdybych teprve zvazovala, ze nékdy v budoucnu budu péct kola¢, uvedla bych toto sloveso do budouciho
¢asu. Vypadalo by tedy nasledovné. Ja budu péct kolag.

Pokud jsem kolac jiz pekla, d€j probehl, sloveso bude v minulém ¢&ase. Ja jsem pekla kolac.

2. Nyni si zkuste urcit slovesny ¢as:

poletim

diva se

pomysli si

porovhavame




Sla jsem

kupuiji

budeme psat

povedefime

vyjeli

Tyto mluvnické kategorie jsou opakovanim uéiva z minulych ro¢nikid. Nejnovéjsi je pro vas slovesny
zpusob.
Ten délime na oznamovaci - vyjadiuje déj skutecny, ktery bud’ nastal, nebo probiha, ¢i uz se stal
rozkazovaci - vyjadiuje nutnost, aby se d¢j stal
podmiriovaci - vyjadiuje, ze d&j je mozny
Oznamovaci zpusob uz umite (viz. predchazejici tabulka, vsechna slovesa byla v oznamovacim zpuisobu).
Zamérime se na rozkazovaci zpiasob. Slovesa v rozkazovacim zptsobu se tvoii pouze v téchto pripadech:
a) ve 2. 0sobé jednotného ¢&isla - ty pis
b) v 1. osob&é mnozného ¢isla - my pisme
c) ve 2. 0sobé mnozného cisla - vy piste

3. Opét si vyzkousime, budeme tvotit slovesné tvary dle zadani:

2.0s., j.C., roz.zp., 1.0s., mn.cC. 2.0s., mn.C.

hrat

koupit

brat

délat

udit

plavat

zpivat

dat

tvorit
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Asi nejslozitéjsi je podminovaci zpasob. Ten totiz dale délime na podmifiovaci zptasob pFitomny a minuly.
Prosim nenechte se zmast! Podminovaci zpusob pfitomny neznamena, ze je zde piitomny ¢as, ten se u
podminovaciho zpasobu neuréuje! To slovo pritomny vyjadiuje, ze dé&j je mozny, slovo minuly pak ze déj je
neuskutecnitelny. A jak se tvoii? Pomoci slovesa byt v podminovacim zptasobu.

Ach, to sloveso byt!... Tvari se jako chameleon. Pokazdé ma jinou podobu. Ted’ si ukazeme, jakou podobu
ma v podminovacim zpusobu. Hezky si ho vycasujeme v jednotném cisle:

1. jabych
2. tybys
3. onhby



A ted v &isle mnozném:

1. my bychom (doma urcité pouzivate jeho nespisovny tvar - my byste, ale na ten hned zapomerite)
2. vy byste (pozor na nespravny tvar vy by jste, na ten taky rychle zapomente)
3. oniby

Jak to tedy vypada se slovesem v podminovacim piitomném zpasobu?
Mame sloveso plavat. Chceme ho dat do podmifiovaciho piitomného zptisobu ve vsech osobach a &islech.

1. plaval bych 1. plavali bychom
2. plaval bys 2. plavali byste
3. plaval by 3. plavali by

4. Opét si vyzkousime v praxi. Tvorte spravné slovesné tvary v podminovacim ptitomném zpusobu.

vlastnit - 1. os., j.C.

¢arovat - 3. 0s., mn.c¢.

pecovat - 2. 0s., j.C.

navlékat - 1. os., mn.c.

koupat se - 2. 0s,, j.C.

koupit si - 2. 0s., j.C.

obsahovat - 3. 0s., &.j.

brzdit - 2. os., mn.¢.

zakladat - 3. o0s., C.j.

pomahat - 1. os., &.mn.

Pokud jste zvladli dojit az sem, zbyva mi vysvétlit podminovaci minuly zptasob. Ten je jednoduchy. Tvoti se
obdobnym zptisobem jako podminovaci piitomny zptisob, akorat jesté k slovesnému tvaru ptidas sloveso byt

vV minulém case.
sloveso byt v minulém ¢ase + sloveso byt v podmiinovacim zpuasobu + plavat = byl bych plaval

5. V tomto cviceni vychazej ze 4. zadani. Uvedena slovesa preved’ do podminovaciho minulého zpasobu.

osoba Cislo zpusob ¢as

vratil by se

prosme

chodivas

pojedou

posolis




byl bych prosil

zalévejte

budete se snazit

kreslime

6. Toto cviceni vypracuj a posli do patku 10.4. na maj mail, pis rovnou do néj. Ur¢i mluvnické kategorie.

Reseni:

1. slabych - 1. 0s., j.¢. zpivame - 1.0s., mn.¢. odkopou - 3.0s., mn.¢. jezdili jste - 2.0s., mn.¢.

2. poletim - bud., diva se - ptit., pomysli si - bud., porovnavame - pfit., $la jsem - min., kupuji - pfit., budeme
psat - bud., povecefime - bud., vyjeli - min.

3. hrej, hrejme, hrejte, kup, kupme, kupte, ber, berme, berte, délej, délejme, délejte, u¢, u¢me, uéte, plav,
plavme, plavte, zpivej, zpivejme, zpivejte, dej, dejme, dejte, tvot, tvoime, tvoite

4. vlastnil bych, ¢arovali by, pecoval bys, navlékali bychom, koupal by ses, koupil by sis, obsahoval by,
brzdili byste, zakladal by, pomahali bychom

5. byl bych vlastnil, byli by ¢arovali, byl bys pecoval, byli bychom navlékali, byl by ses koupal, byl by sis
koupil, byl by obsahoval, byli byste brzdili, byl by zakladal, byli bychom pomahali

Literatura
Nové u€ivo - Rym obkroény a pieryvany

V poslednim domacim ukole z literatury jste si v praxi vyzkouseli rozeznat a ur¢it druh rymu. Zatim jsme se
seznamili s rymem stéidavym a sdruzenym. Pro vsechny pfipominam, Ze vers je jeden fadek v basni, rym je
zvukova shoda na konci verst. Rym stiidavy ma schéma a-b-a-b, sdruzeny a-a-b-b. Proved’ zapis do
literarniho sesitu.

Rym obkroény - a-b-b-a
Priklad:

Vykvetla prvni bledule, - a
zima je uz pry¢, - b

tata vezme ry¢, - b

ja vyhodim své snéhule. - a
Rym pieryvany - a-b-c-b
Priklad:

Vykvetla prvni bledule, - a
zima uz je pryc, - b

slunce krasné sviti, - ¢

tata vezme ry¢. - b

Domaci ukol: Vytvor jednu sloku basné s obkroénym rymem, jednu s preryvanym. Termin streda 8.4. do 12
hodin. Drzim palce! ¢estinarka



